

千里送君終須一別

懷念日本前首相小淵惠三

● 陳鵬仁（大學教授、自由作家）

前塵往事歷歷在目

二〇〇〇年六月六日，為了參加「故小淵惠三」內閣、自由民主黨聯合公祭，我搭乘日亞航班機前往東京至老友小淵惠三靈前悼祭。六月七日上午十時半，我帶著乾隆時代的華麗花瓶，往訪日本前首相小淵惠三夫人千鶴子女士，位於東京王子的公館。

與小淵夫人寒暄之後，我把帶去的花瓶包裝打開，與夫人將其擺在小淵靈前，與平成天皇、皇后所送的花並排，向小淵遺像燒香，跪在榻榻米上向其行三鞠躬禮，並照了好幾張像。爾後在客廳與小淵夫人前後談了三個小時。

小淵夫人送我小淵平常最喜歡戴的領帶一條，小淵每天上班、外出時戴的袖鈕

一對和領帶來，這是向東京著名的天賞堂特別訂做的，上面刻有總理府銀質徽章，領帶夾背後刻有 Prime Minister K. Obuchi 字樣，和小淵生前最喜歡的一張照片，作為永久的紀念。

在這三個小時中，我們談了許多往事。她說她認識小淵比我慢三年，她認識他三十八年，我認識他四十一年。她還說一九六三年一月，小淵首次環遊世界，我們都到羽田機場送小淵，那時我所穿的綠色大衣，給她很深刻的印象。

撮合佳偶客串說客

在臺灣時，小淵寫信給我，希望我說服千鶴子跟他結婚。為此，在東京銀座的咖啡廳，那是下大雨的時候，我與千鶴子談了兩個多小時。我問她為什麼不願與小

淵結婚。她回答說，小淵父親競選國會議員，違反選罷法時，他母親常被警府抓去。她不希望擔任這樣的角色。

我向她保證，小淵將來競選，不會像他父親競選六次，落選四次，她不會被警察帶走。以小淵的條件，競選起來不會像他父親那麼辛苦。對於以上我所說的話，她說已經忘記了。

小淵夫人說，過一段時間，她很想再到臺灣來，看看馬樹禮、李煥、宋時選諸位先生。因為她第一次出國就是到臺灣，所以印象非常深刻。她同時跟我說，她現今所住的房子已經有一百零五年的歷史，地震時非常可怕。她表示，兒女們要維護這樣大的房子和院子，在經濟上恐怕很困難，因此很想把它處理掉。

她又告訴我，她母親已經九十六歲，

故不敢對其母親說小淵已病逝，但又要其母親投次女優子的選票。她母親一再問說小淵為什麼不競選，而由其女兒競選。不知她告訴了母親小淵已經去世了沒有？

六月八日下午二時，假日本武道館舉行了小淵的公祭。公祭開始時，先鳴放十九響禮砲。會場布置得很得體而嚴肅。我坐在日本國會議員席位後面，與住友商事株式會社社長宮原賢次坐在一起。我這次參加小淵葬禮，是小淵家屬，透過葬儀委員長森喜朗首相邀請的。

美國總統柯林頓、大韓民國總統金大中、印尼總統瓦希德等，來自一百七十個國家、地區的代表和各國駐日本的大（公）使，以及日本各界的代表，大約六千人參加。日本天皇、皇后特別代表、皇太后代表最先行禮，然後由皇太子伉儷、文仁親王（天皇次子）伉儷、清子內親王（天皇長女）、正仁親王（天皇三子）、寬仁親王（天皇弟弟）等皇族依次獻花。

慶幸有女克紹箕裘

外國代表第一位獻花的是美國總統柯林頓，各國元首、副元首、首相、副首相、外相等等，依唱名順序獻花，但我國代

表團未被唱名，被冷落。為此，回國後，優子通電話，恭賀優子當選。優子說，她曾在《自由時報》投書，對日本當局表示不滿。這是日本外相河野洋平討好中共所造成的結果，而其表面理由是說因其與我國沒有邦交關係。

六月二十五日，日本舉行大選，小淵次女優子以十六萬三千九百九十一票，壓倒對手山口鶴男的三萬五千七百六十九票，光榮當選。隔日早晨，我與小淵夫人及本這個國家社會貢獻心力。

聖文叢書

民國人物新傳

費雲文著
定價叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：

吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，珍貴圖照多幅，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十元。請將書款交郵政劃撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶，立即寄書